

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei-Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KÉTSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytösdékben.

Közigazgatási bizottsági ülés a városnál.

Csaknem teljes számban együtt voltak a városi közig. bizottság tagjai a tegnap d. e 10 órákor, báró Fiáth Pál főispán elnöke alatt tartott ülésen.

Jelen voltak: Báró Fiáth Pál főispán, Turján József pénzügyigazgató, Tóth István főjegyző, Fittler Béla t. főügyész, gróf Festetich Bennő kir. tanfelügyelő, dr. Bienbauer Viktor főorvos, Vajda Géza kir. főmérnök, Bognár József th. főállatorvos, Dieballa György közig. elnök, továbbá a választott tagok valamennyien, u. m.: ld. Almásy Ferenc, dr. Eisenbarth Károly, dr. Fanta Adolf, Farkasdy Dezső, Karl József, dr. Kövessy István, dr. Löwy Károly, dr. Saára Gyula, Tóth Aladár és Tóth Arthur.

Tóth István előadó indítványára Fister Mihály és Voschitz Ottó kórházi ápolók után fizetendő összeget a miniszteriumnál az országos betegpótlási alap terhére kéri előírni. Király Mihály urhadai lakost egy mczörcendőri kihágás miatt 4 korona pénzbüntetésre és 3 kor. kártérítésre ítélték, Jankovits István pedig felmentették.

Az ülés legérdekesebb pontját Angeli Nándor, Fűzy Árpád, Kapitány Lajos, Káth József, Tóth László és Kálmán Lenke helybeli ekmi iskolai tanítók kérelme képezte, a kik ugyanis ezért fordultak a városi közigazgatási bizottsághoz, hogy: miután a közigazgatási bizottság 1901-ben hozott határozatával kimondotta, miszerint ideiglenes tanítói állás nem létezik, e határozat alapján nekik a városi statutumok értelmében a rcdes tanítóknak járó illetékeket adják meg. A leg-

nevezetesebb a dologban az, hogy a folyamodók még 1903. október havában fordultak a közigazgatási bizottsághoz, s kérvényük a közigazgatás összes retortáin keresztül sürdve csak ma került érdemleges elbírálás alá. Igen jellemző a városi állapotokra nézve. Gróf Festetich Bennő kir. tanfelügyelő részletesen és egész tárgyilagosan ismertette a kérvény tartalmát, felhozta azokat a tételes törvényeket is, amelyek alapján folyamodókat 1200 korona törzsfizetés és 300 kor. lakbér megfizetéséig kizárólag megilletik. A folyamodók mint rendes tanítókat választattak meg, tehát nekik a rcdes tanítói illetmények is járnak, nem pedig — mint az eddig szokásban volt — az 1000 korona... lakbér nélkül. A kért összeget megadni javasolja. Tóth Aladár felkérte Dieballa György közigazgatási bizottsági tagot, — mint volt iskolaszéki elnököt — hogy tegye meg véleményes jelentését az ügy érdemére vonatkozólag, ő ugyanis leghivatottabb tényező annak az elbírálásánál, hogy vajjon a folyamodókat megillet-e a kért összeg. Dieballa György a meadadás mellett szóla l f j ennél is inkább, mivel a tételes törvények a tanítóknak adnak igazat. Farkasdy Dezső ridegen visszautasítja a tanítók minden kérelmét, és gr. Festetich előadó javaslatával szemben c utasító indítványt tesz. Dr. Saára Gyula kiütő jogi érveléssel kifejti, hogy itt csupán csak peres ügyről van szó, amelynben egyik fél a város, másik a kérvényezők. Elégletlen jogi felfogást árul el az, aki a kérvényezők igazát el nem ismeri, hisz azok nem fizetésfelelőseket kérnek, hanem a törvényben megállapított illetékeket. Mint közgyűlési tag a város érdekéért emelhet szót bárki is, de a mi törvény és igazság, az mindig is az marad. Tóth Aladár, kinek Dieballa György a törvény intencióját oly szépen kifejtette, és a tanítók

igazát oly fényesen bebizonyította, most mégis elutasítandóknak véli a tanítókat. Legérdekesebb volt azonban dr. Kövessy István indítványa, aki a kérvénynek a napirendről való levételét indítványozta akkor, amikor már jóformán szavazásra került a sor. A vitában még Turján József és dr. Löwy Károly is részt vettek, de ők sem valami nagy jóindulattal bírálták el a dolgot. Turján felzólalása után Festetich meg is jegyezte, hogy nem hitte, miszerint az egyik szakreferens a másik szakreferens lelkiismeretes előterjesztésével szembe helyezkedjék. A kérvény sorsát körülbelül az az abszurd líresztelés döntötte el, hogy a kéres teljesítése a többi tanítókat is a városra szabadija, s ekkor 32 ezer koronás mulatság lenne belőle.

Szavazásra kerülő a sor, a tanítók kérelme 12 szavazattal 6 ellenében elutasított, vagyis kimondotta a közigazgatási bizottság, hogy Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatóságának saját jogkörében hozott törvényeinek nem ad igazat. Majd meglátjuk, mit szól ehhez a közigazgatási bíróság, melyhez ugy gr. Festetich Bennő kir. tanfelügyelő, mint a kérvényezők fel-lebbedéssel élnek.

Dr. Birbauer Viktor tisztii főorvos a következő jelentést terjesztette be: A város közegegsége a lefolyt február hóban éppen olyan kedvezőtlen volt, mint januárban. Sok volt a megbetegülés sok a halálozás, ezzel szemben pedig kevés a születés. Az influenzán és kanyarón kívül a tüdő és légutaknak hurutos, lobos, gyümököros bántalmái voltak az uralkodó megbetegedések. Részletes jelentése a következő: Született 78 és pedig törvényes fi 43, nő 32, törvénytelen fi 1, nő 2, ikerpár 1. Házasságra 44 pár lépett. Elhalt ellenben 94 és pedig fi 54, nő 40. Ebből

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TARCAJA.

Nevemnapján.

— Válaszul dr. Sz. Anzelm levelére. —

Elhallgatott rég ajkimon a dal.
Szóllan vagyok, mint ősszel a madár.
Körölkem minden egyre havványnul,
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

A tar mezőkön, ősszel a világon,
Mikor a nap is búcsuzkodni jár,
Hallom a szálló darvak kriugását:
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

Levél hullása nesztelen zörög.
Kit érdekel? ... érző tannja bár,
— En hallom, értem. Földre hullva sugja:
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

Öröm, derü?! ... Csalóka délibáb,
Mind-mind egy szebb tavasznak romja már

Ügy, mint az ősznek hervadó virága,
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

Üzik egymást ott feunt a fellegek,
Török szabad, határtalan határ,
Szóllan szavok mégis megérti lekem:
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

Szállong a hó. Szóvi a szemfedőt,
Halottja régen váru-várja már.
Csendes hullása földi szóra váltva:
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

Beteghez hívnak. Istenuel megyek.
Utunkon áldás élet lidve jár.
Vigasztalómra haldoklás a válasz:
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

Temetlem. Sirón s mégis könnytelen,
Rideg a hant, mely telemekre vár,
Minden dübörgés viszhangozza nekem:
„Nem érdekel már sem kőd, sem sugár.”

Elhallgatott rég ajkimon a dal
S hogy újra csendül, fájó ugy-e bár?
— A régi dall tán elfeledte lantom?
S a drága multnak nem is hite már?

Ne hidd! Elmélkedem csak, névnapon:
Mily zord a tél, pedig ragyog sugár!
S elmélkedésem közbe jött egy kis levélke,
Egyellen egy igaz öröm-futár
És feleltre vár.

Felajzott lantom újra hangot ad
S ez a te szíved hű viszhangozja már:
Testvéred él s a Feszület tövében
Érdeklí őt minden kőd és sugár!

Kalocsay Alán.

Papp Károly

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Székesfehérvárott
Városház-tér, 5. szám alatt.
(Bejárát a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák,
menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárak,
valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. —
Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti ki-
szolgáltatást ígerek.

2958 156—134

Mai lapunk 4 oldal.

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer-
**tüdőbetegségeknek, légzőszervek hurutos bajainál, egymint-
 idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után** ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. —
 Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4 koronáért
 kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alatti céggel legyen ellátva:

2967

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

52—55

798, 805, 859, 860, 863, 866, 897, 901, 955, 959, 985, 1013, 1022, 1026, 1034, 1094, 1118, 1180, 1181, 1208, 1227, 1278, 1306, 1312, 1326, 1353, 1399, 1421, 1455, 1457, 1469, 1480, 1530, 1542, 1552, 1610, 1672, 1801, 1830, 1836, 1895, 1902, 1903, 1917, 1944, 1981, 1994, 2012, 2044, 2054, 2086, 2100, 2102, 2112, 2123, 2141, 2146, 2148, 2190, 2218, 2221, 2265, 2298, 2301, 2305, 2325, 2356, 2377, 2444.

— **A Vörösmarty Kör** f. évi március 11-én tartja ötödik felolvasó estélyét. Tárgy: A renaissance kor, tartja Vértés József felsőkeres. iskolai tanár.

— **Bücsü.** Az a jóságos rokonszenv, mely a színházlátogató közönség csekélységemet itteni működésem alkalmával elhalmozta, örökké feledhetetlen marad előttem. Fogadják mindannyian legbensőbb és leghálásabb köszönetemet és kérem, hogy becses jóindulatukban továbbra is tartsanak meg. Székesfehérvár, 1905. március 9-én. Szigethy Andor.

— **Köszönetnyilvánítás.** A székesfehérvári Városi Takarékpénztár igazgatósága a szegény iskolás gyermekek felruházására 400 koronát volt szives adni. A jótékony növegyelet céljaira a Fejérmegyei Takarékpénztár igazgatósága 100 k.-t, nemkülönben a Kereskedelmi Bank is 60 koronát adtak. Balogh Ferencné urnó pedig a sorshuzáshoz tárgymegváltás címén 3 k.-t juttatott kezéimhez. A sorsjegyekre felülfizetett gróf Zichy Rafael ur 4 k.-t, Krécsy Miklós ur 2 k.-t. Egyenként mond hálás köszönetet mindegyik adakozónak Reé Istvánné pénztáros.

— **A kath. legényegyesület** vasárnap tartott „Ebed” című, bohózzattal egybekötött táncvigalmán jelen voltak a következők:

Asszonyok: Baumgartner Józsefné, Belovszky Lajosné, Csákánoczy Andrásné, Csucs Istvánné, Dörner Józsefné, Dörner Károlyné, Ertl Józsefné, Fröschl Józsefné, Hirtling Pálné, Kovács Györgyné, László Andrásné, Langmahr Józsefné, Marton Józsefné, Móna Jánosné, Németh Józsefné, Noszko Jánosné, Navlatil Józsefné, Pogács Istvánné, Plentner Antalné, Reiter Sándorné, Simon Istvánné, Szenger Istvánné, Szakál Istvánné, Schmalcz Gyuláné, Tamás Józsefné, Tóth Imréné, Topics Györgyné, Varga Józsefné, Verebi Gáborné.

Leányok: Baumgartner nővérek, Belovszky Mariska, Csákánoczy Zsuzsika, Csucs nővérek, Dörner Irénke és Margitka, Dörner Franciska, Fröschl Erzsike, Gáspár Józsa (Balaton-Főkajár), Kovács Gizella és Mariska, László Teruska, Langmahr Juliska és Erzsike, Marton Annuska, Móna Gizella, Navlatil Janka, Noszko Katica és Mariska, Pogács Mariska és Annuska, Plentner Etuska, Reiter Aranka, Rokkenbauer Mariska, Szakál Juliska, Szenger Amália, Schmalcz Mariska, Szücs nővérek, Tamás Rózsika, Tóth Teruska és Erzsike, Topics Mariska és Lujza, Vigh Margit (Budapest), Varga Juliska.

Felülfizetni szivesek voltak: Lukács Lajos 10 kor.; Knežits Imre, Marschall Nándor 5—5 kor.; Nyáry György 3 kor.; Németh János, ifj. Toman József 2—2 kor.; Verebi Gáborné 160 kor.; Keller Antal 120 kor.; Berghaus Ede, ifj. Csucs István, Dörner Józsefné, Dörner Károlyné, Dornis István, Réthy Ferenc, ifj. Streit Ferenc 1—1 kor.; Piller Istvánné 80 fill.; Durati József, László Andrásné 60—60 fill.; Gaszler Kálmán, Simon Istvánné, Hirtling Pál, Tamási Józsefné, id. Csucs István, Nyitray Pál, Stiegler József, Németh István, Plentner Antalné, Noszko Jánosné,

Pogács Istvánné, Tóth Imréné N. N., N. N., N. N. 40—40 fill.; N. N. 30 fill.; N. N. 20 fill.

Fogadják ugy a kegyes szívű felülfizetők, valamint Reiter Aranka és Stéger Katica kisaszszonyok, kik a szalagok és kulisszák összevarrását voltak szivesek elvállalni, továbbá Boji Lajos, Horváth Ferenc és Szabó Károly urak, kik a remek kulisszák festését végezték, az egyesület hálás köszönetét.

— **Tanítóválasztás.** A fiatalon elhunyt Véber Jenő helybeli tanító megüresedett állását már a legközelebb betöltik. Az állásra egyetlen jeleit nevére emlegetik, s ez: Rónay Elemér. Ez természetes is, hisz a különben is tehetséges tanító már szeptember óta működik helyettesként városunkban.

— **Műkedvelői előadások.** Tegnap zárták le a színészek a játékok sorrendjét s már ismét cseng-bong a levegőben valami, a mely újra életet keres Thália deszkáin, fényt, dalt, művészetet, aztán tapsvihart és éljenriadalmat. Kezddik ismét a műkedvelői előadások szezonja. Természetesen nem a bőjti időszakban. A kinek ekkora farsang sem volt elég a mulatságra, annál már a jökedvet a malicia rovására írjuk. A műkedvelői előadások csak május havában kerülhetnek színre. Ma még csak a megbeszélések, tervezetéseik, darabválasztás s. b. folynak. A mult estendő előadások ragyogó sikerei dehogyan hagynak békében a szerencsés talentumu műkedvelőket, a kik annyi tapost s annyi elismerés aratnak, hogy lehetetlennek tartják a publikumot megfosztani attól az élvezetől melyben a mult estendőben részesítettek. Természetes, hogy az előadások ismét jótékony célt szolgáljanak. Most a Tóvárosi- és Vörösmarty-körök közösen osztoznak a jövedelemben. A rendezést K. Nagy Dezső, a zseniális művész vállalta magára, a mi már szinte félsikernek mndható. A darabválasztásban megállapodásra eddig, — a mint halljuk az Ocskay brigadérosban jutottak. A többről ke-őbb szölnünk.

— **Köszönet nyilvánítások.** A Fejérmegyei Takarékpénztár a Fejérmegyei Tanítótestületnek 50 koronát volt kegyes adományozni, amelyért ez uton is hálás köszönetet mond: Szirbék József, tanítótestületi elnök.

A Székesfehérvári Keresztény Munkás Egyesületnek Nagy Károly ur, Brajnóvits Mihály ur pedig 4 székelt voltak szivesek ajándékozni. Nemeslelkűségükért fogadják az elnökség köszönetét.

— **A mézárások bájja** reményen felül, kitűnően sikerült. A rendezők fardhatatlan munkássága, körültekintő figyelme minden csekélységre kiterjedt s így első sorban az ő érdemük, hogy a példás rendben, ózinte magyaros jökedvben lefolyt mulatságról a legnagyobb elismeréssel kell nyilatkoznunk. Az anyagi sikert a jótékony cél mellett, a testületi szellemből folyó közös érdeklődés növelte, az erkölcsi sikert pedig a mindvégig lelkes, zavartalan jó hangulat biztosította. Emondhatjuk, hogy jól mulatott ott n indenk i ebben nem kis része van a „Fehér bárány” vendéglő tulajdonosának, aki izletes konyhájával s jönevű pincéjével régi hírnevét ezuttal is gyarapította. A jelen voltak névsorát a következőkben sikerült összeállítani:

Asszonyok: Ángyan Sándorné, Emhecht Józsefné, Emhecht Jánosné, Emhecht Gyuláné, Fleischer Mórné, Fridrich Antalné, Havranek Jenőné, Horváth Ernőné (Seregélyes), özv. Kálóczy Istvánné, Körössy Gyuláné, Kristóf Károlyné, özv. Lencsés Józsefné, Litold Györgyné, özv. Mann Józsefné,

Marián Péterné, Máté Ferencné, Mészáros Ferencné, Pollák Béláné, Rosenberg Pálné, Schreindorfer Ferencné, Schmidt Ferencné (Ósi), Skrivaneck Ferencné, Szakolczay Lajosné, Szabó Józsefné, Vanka Ferencné, Varga Józsefné s. b.

Leányok: Borján Annuska, Geszlinger Laura (Ósi), Horváth Izabella, Horváth Erzsike, Kapos Ella, Lencsés nővérek, Litold Nellike, Szakolczay Irénke, Viniczay Mariska, Wagner Nővérek (Tácz), s. b.

Felülfizetéssel a jótékony célra szolgáló jövedelmet gyarapították:

Emhecht József 30 k., Havranek Jenő 20 k., Marscha, Nándor, Marschal Lajos 10—10 k., Kristóf Károly 7 kor. I Czeider Lajos 6 k. Balog Viktor 5 k., Vagner József 7 k., Emhecht János, Maroti Károly, Takács Jakab 5—5 k., idb. Bauer Károly, Szabó József, Szalmásy József, Litold György 4—4 k., Emhecht Gyula, Grünfeld Sámuel, Kovács Lajos, Héj József, Fleischer Mór, Schützler Jakab, Szegyet testvérök 3—3 k., Emhecht Ferenc, Grünfeld Sándor, Fridrich Antal, Máté Ferenc, Pollák Béla, Mészáros Ferenc, Schreindorfer Ferenc, Hegyi József, Schmidt Ferenc, Skrivaneck Ferenc, Szerdahelyi János, özv. Lencsés Józsefné, Trummer Sándor, Hallas N. Rédei Vilmos, Kálóczy Gyula, Pollák Gusztáv, Rozenberg Pál, Szakolczay Lajos, Gáncs István, Marián Péter, N. N., N. N., N. N. 2—2 k., Knazovitsky Elemér, Knazovitsky Béla, Vinteric Jenő, Bernát Pál, Gyóri Sámuel, Szupa János, Körössy Gyula, Varga József, Kovács Ferenc, Ivánek József, Ángyan Sándor, Konrad Kálmán, Kranczkoff I., Blics Imre 1—1 k., N. N. 60 fillér.

— **Halál tánc közben.** Ócsa pestmegyei község és környékének intelligens fiatalága mult szombaton kedélyes farsangi mulatságot rendezett. Pár hó zelőtt Pápay Dezső kir. törvényszéki aljegyzőtőlünk az ócsai járásbírószághoz helyezte át a miniszter. Természetes, hogy az említett mulatságon ő is tevékeny részt vett. Azonban alig kezdődött meg az első csárdás, alig vitte körül táncosnőjét Pápay Dezső a bálteremben, erős szédülést érzett, úgy, hogy kénytelen volt a táncot abbanhagyni. Rosszulléte miatt távozni akart, de a bálterem közepén eszméletlenül roskadt össze. Az elképzelhető zavarban két orvos is sietett segítségére, órákig élesztgettek, de többé nem tért magához, a beállott szívzélhűdés következtében az utolsó szikra is kialudt az alig 28 éves fiatal ember testéből. Tegnapelőtt temették öríasi részvét mellett. A tragikumot még az is fokozza, hogy édesatyja, aki Mármaros-Szigeten állatorvos, a fia halálhíret tuduladó sürgönyre azt válaszolta, hogy felesége utolsó óráit éli, így a temetésen meg nem jelenhetik.

— **Verem-tolvajok.** Seregélyesről jelentik, hogy Fiáth Imre földbirtokosnak Kajtortpuszán levő burgonya-vermét 5-én virradóra fölásták, és onnan 6 zsák burgonyát és egy túske-boronát elloptak. A csendőrségi jelentés szerint a lopást minden valószínűség szerint 3 egyén követte el, akik egy lovas kocsival vitték zsákmányukat Seregélyes felé.

— **Kedélyes beszélgetés.** Durnics János és Illés György iszkasztengyörgyi lakosok nem tartották szükségesnek, hogy a hamvazásra elmenjenek, hanem ahelyett szép kedélyesen elbeszélgettek. Hogy mily kedélyes volt ez a beszélgetés, azt egy csendőri jelentés árulta el, amelyben Durnics Jánost, aki illést egy furkósbottal alaposan fejbeköltöztette, könnyű testiértés címén a járásbírósnál fejjelentették. Lám, illésnek is jobb lett volna az útés helyett egy kis hamut kapnia a homlokára, Durnics is jobban tette volna, ha nem most, de a kedélyes beszélgetés előtt hinti fejére a bűnbánat hamuját.

Legelegánsabb cipők

Készülnek Csúcs István kitűnő hírnevű cipész műhelyében. Pompás választékot tartok mindenemű lábbeliekből, melyeknek kitűnő minőségeért felelősséget vállalok. Leghírevesebb angol cipőkrémeik és cipőfénymazák. **Raktár Székesfehérvár, Nádor-utca (Eisenbart óras mellett.)** 52-46

2729

